E-meldinger Veilder/ FAQ

Supportteamet Konsulentavdelingen 21.04.2022 Distribusjon: DIPS Begrenset



ENABLING EFFICIENT HEALTHCARE

© 2022 DIPS Front AS. All rights reserved.

No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, mechanical, electronic, photocopying, recording, or otherwise, without prior written permission of DIPS Front AS.

DIPS Front Trollhaugmyra 15 5353 Straume Norway dips.no/front +47 75 59 20 00



Innhold

1	Om v	eilederen1
2	E-me	ldinger1
	2.1	Krav til håndtering av e-meldinger1
	2.2	Hvem mottar varsler og hvordan se nye meldinger2
	2.3	Meldingsversjon, hvordan endre4
	2.4	Systemkvittering6
		2.4.1 Negativ applikasjonskvittering ved H-nummer
	2.5	Forfalt e-post/Overta adm.post
	2.6	E-meldingsansvarlig på 0 som ikke er systemansvarlig
3	Send	ing av e-meldinger
	3.1	Opprette partner i DIPS Communicator
	3.2	Hvordan begrense avsendere
4	Motta	ak av e-meldinger
	4.1	Avskrive restanse
	4.2	Opprette tjenestebruker fra e-melding 19
	4.3	Labsvar



1 Om veilederen

Denne veilederen har til hensikt å veilede deg gjennom også videre

2 E-meldinger

E-meldinger som sendes til kommunens pleie- og omsorgstjenester er sendes til tjenesten. CosDoc legger i de aller fleste tilfeller meldingen i journalen, og varsler om ny melding ved administrasjonsenheten som journalen ligger ved. Det vil si at "mottaker" av e-meldingen er tjenestebrukers journal og meldingen varsles ved administrasjonsenheten hvor tjenestebrukers journal ligger.

2.1 Krav til håndtering av e-meldinger

De grunnleggende kravene for å kunne håndtere e-meldinger er at man er pålogget med en profil som har:

- 1. Tilgang til e-meldingsfunksjonene
- 2. Tilgang til journalens gradering

3. Tilgang til enhet ansvar for journalen er lagt ved (for å se varsel i Forfalt e-post og overta adm.post for avdeling, ikke nødvendig for å lese melding i journal eller sende melding fra journal, dette styres av tilgang til tjeneste på hovedkort)

Det er tre funksjoner som kreves for at man skal kunne håndtere e-meldinger: mle_emelding - Sending av e-melding - mle_emelding skal legges i rolle uten haker noe sted, med returkode 1

mla_ansvar - Overta e-postansvar - mla_ansvar skal legges i rolle med hake i Avdeling 1, og returkode 2

ogadm_melding - Være registrert som e-post ansvarlig - ogadm_melding skal legges i rolle med hake i Avdeling 1 og returkode 2

And in case of the local division in which the local division in which the local division in which the local division is not the local division in the loc	unksjon				JEnh	DelArk	Avd1	Sek1	Bruk1	Avd2	Sek2	Bruk2	Liste	Kode
nle S	ending av	e-melding												-
0	Verta e-po	stansvar												8
9 N	lotta meldir	nger til adr	m,enhet				\square							
							Sjekk a	utorisas	jonen på	følgend	e fet			
Funksjon	179 🗸	Sending	iv e-meidin	g		-	Sjekk a JourEr	iutorisas ihe 🛄	ijonen på Delar	følgend	e feit List		1	
Funksjon Returkode	179 v 1 v	Sending (av e-meldin anisasjone	ig n			Sjekk a JourEn Avdelir	ine	ijonen på Delat Sekaj	følgend kiv on1	e feit: List Brui	e 🚺	angGr1	0
									1.1					



OBS: Beskrivelsen av funksjonen kan variere, men selve koden vil være den samme. ogadm_melding kan noen steder hete f.eks "Motta meldinger til adm.enhet".

Dette legges inn i de roller som skal håndtere e-meldinger og gir tilgang til funksjonene som er nødvendig for e-meldinger.

Når rollen legges i en profil, kombineres denne med graderinger og tilgang til avdelinger på fane Autorisasjon i Identitetsregisteret. Man vil da få tilgang til e-meldinger mottatt til de journaler man har gradering for, hvor journalen er plassert på en avdeling man har tilgang for.

Alle som oppfyller kravene over vil få varsel ved pålogging om at det er kommet ny melding til tjenestebrukere ved avdelingen i forfalt e-post når man logger på.

Legg merke til at det er journalens plassering som styrer om du får varsel om ny e-melding. Om en en tjenestebrukers sykepleierjournal er registrert på enhet 101, og man logger på med en profil med tilgang til adm.enhet 1 (og dermed alle underliggende) vil man altså få opp varselet om ulest melding i Forfalt e-post når man logger på. Ligger journalen ved 10, og man bare har tilgang til 101, vil man ikke se meldingen. Man vil heller ikke se den om man ikke har gradering SJ.

2.2 Hvem mottar varsler og hvordan se nye meldinger

E-meldinger som sendes til kommunens pleie- og omsorgstjenester er sendes til tjenesten. CosDoc legger i de aller fleste tilfeller meldingen i journalen, og varsler om ny melding ved administrasjonsenheten som journalen ligger ved. Det vil si at "mottaker" av e-meldingen er tjenestebrukers journal og meldingen varsles ved administrasjonsenheten hvor tjenestebrukers journal ligger.

De grunnleggende kravene for å kunne håndtere e-meldinger er at man er pålogget med en profil som har:

- 1. Tilgang til e-meldingsfunksjonene
- 2. Tilgang til journalens gradering
- 3. Tilgang til enhet ansvar for journalen er lagt ved (for å se varsel i Forfalt e-post og overta adm.post for avdeling, ikke nødvendig for å lese melding i journal eller sende melding fra journal, dette styres av tilgang til tjeneste på hovedkort)

Alle som oppfyller kravene over vil få varsel ved pålogging om at det er kommet ny melding til tjenestebrukere ved avdelingen i forfalt e-post når man logger på.

Legg merke til at det er journalens plassering som styrer om du får varsel om ny e-melding.



Om en en tjenestebrukers sykepleierjournal er registrert på enhet 101, og man logger på med en profil med tilgang til adm.enhet 1 (og dermed alle underliggende) vil man altså få opp varselet om ulest melding i Forfalt e-post når man logger på. Ligger journalen ved 10, og man bare har tilgang til 101, vil man ikke se meldingen. Man vil heller ikke se den om man ikke har gradering SJ.

Jleste e-n	neldinger	pr adm	.enh./jourr	naltype		Vis	Overta adm.post	Tilbake
Adm.enh	Journal	Hast	Antal	Frist	Først sendt	Først mottatt	E-postansvarlig	^
110		1	1	12.05.2022 13:07	11.05.2022 13:07	11.05.2022 13:07	Brum, Ole	
BHA		0	1		23.05.2018 14:16	23.05.2018 14:16		
CGK		0	4		15.08.2017 12:46	15.08.2017 12:46		
DEMO		0	1		06.11.2017 20:43	06.11.2017 20:43		
EMAK		0	4		05.01.2018 10:38	05.01.2018 10:38		
FAN		0	2		06.10.2017 15:01	06.10.2017 15:01		
GEA		0	2		04.09.2017 13:35	04.09.2017 13:35		
KKL		0	1		06.11.2017 20:38	06.11.2017 20:38		
KOL		0	1		21.11.2017 14:04	21.11.2017 14:04		
PSM		0	1		23.11.2017 11:10	23.11.2017 11:10		
TOF		0	3		13.08.2017 15:38	13.08.2017 15:38		\sim

Forfalt e-post

<u>Varsel</u> om nye meldinger i <u>Forfalt e-post</u> er <u>uavhengig</u> om man har overtatt adm.post eller ei. Uleste meldinger innenfor gradering og enheter man har tilgang til vil være synlig her.

Varsel i <u>innboksen</u> får man <u>kun</u> om man er registrert som <u>hovedansvarlig</u> for denne kombinasjonen av enhet og gradering, <u>eller</u> om man har <u>overtatt adm.post</u>. Har man overtatt adm.post vil varsel vil forsvinne om noen andre overtar ansvaret for adm.post for kombinasjonen av avdeling og gradering.

Om man ikke er e-post-ansvarlig bør man ikke basere seg på varsel i innboks som varsel om ny post, da det kan være noen andre har tatt over posten. Den enkleste måten å sjekke om det er kommet nye meldinger på (innenfor egne tilganger) er å sjekke Forfalt e-post ved pålogging.

Ser man under Forfalt e-post at det er kommet en e-melding til en adm.enhet som man har ansvaret for å håndtere e-meldinger ved, kan man overta adm.post. Når man overtar adm.post er i utgangspunktet alle tilgjengelige graderinger valgt for enhet man har registrert pålogget stilling ved (adm.enhet på fane Periode i Identitetsregisteret). Varighet settes automatisk til 8 timer, men dette kan endres manuelt. Denne varigheten vil bli avsluttet om noen andre overtar adm.posten for samme gradering og enhet.

I enkelte tilfeller kan ikke meldingen legges rett i journal, for eksempel der tjenestebruker er ukjent eller CosDoc av andre grunner ikke sikkert kan koble meldingen mot rett person. Da vil meldingen varsles på toppnivå, vanligvis adm.enhet 0 (Kode for toppnivå kan variere fra kommune til kommune).

I slike tilfeller kan meldingen manuelt kobles mot tjenestebruker og journal ved å åpne meldingen og søke opp tjenestebruker. Det er viktig å sjekke at man kobler meldingen mot rett person da dette ikke kan oppheves.



×

Man må også være sikker på at tjenestebruker ikke er opprettet i CosDoc før man eventuelt oppretter ny tjenestebruker fra import-bildet. Det er viktig å unngå at man har registrert samme person flere ganger. Dette er ikke mulig så lenge meldingen sendes med personnummer, men om tjenestebruker er registrert med f.eks H-nummer i meldingen eller i CosDoc kan ikke CosDoc sjekke dette sikkert.

Er det en duplikatmelding (rød skrift i innboksen), sjekk tjenestebrukers journal om meldingen allerede ligger der. I så tilfelle behøver man ikke koble meldingen mot journal, da vil den legge seg dobbelt.

OBS:

Om det ikke er registrert hovedansvarlig for en kombinasjon avdeling/gradering, og ingen har overtatt ansvaret vil uleste meldinger også vise om man overtar adm.post for samme gradering på overliggende enhet.

Eksempel: Ingen har hovedansvaret eller har overtatt adm.post for SJ/avdeling 101. Om jeg da overtar adm.post for SJ/avdeling 10 vil uleste meldinger for 101/SJ også vises i innboks. Om noen da overtar adm.post for SJ/101 vil meldinger til denne enheten forsvinne fra ansvaret man har overtatt for avdeling 10.

2.3 Meldingsversjon, hvordan endre

CosDoc er tilrettelagt for å sende og motta PLO v1.6

Når man endrer meldingsprofil så betyr det at CosDoc vil velge PLO v.1.6 for aktuell melding DERSOM mottaker har en profil som støtter PLO v.1.6.

Det er ikke nødvendig å endre profil på ver lege, det er nok med at legekontoret har profil. MEN dersom det ligger en profil direkte på legen, vil den velges, fremfor den profilen som er på elgekontoret.

Når Helseforetakene støtter PLO v.1.6 kan man endre til profil P101_16 (Sykehus PLO v.1.6).

I tillegg til å endre meldingsversjon på profilen, må systemansvarlig kontrollere at PLO meldingene er innstilt på siste versjon i bakgrunnsregisteret for e-meldinger.

Man må endre profil på hver partner, etter hvert som de er klar til å motta 1.6.

Dette er da P101_16 for sykehus og P103_16 for legekontor (profilen ligger da gjerne på partneren, på organisasjonsnivå)



		495
ode AL	Navn Andenes legesenter	Kategori 3 🗸 NHNKategori: 2 V Organisasjon
ersonalia	System	Autorisasjon
Personalia		TIF
Offentlignr.	974582627 Nr-type ENH V Organisasjonsnul V	Arbeid 76115000
Hent fra Løn	nssystem F.type 🗨 Språk 🗨	Privat
Kontakt		Mobil
Tittel		Fax
Adresse	Doethoke 187	Pers.
Adresse 2		IPLOS-sertifisering
Postor		Dato
1 USUN	8483 ANDENES Finn	Nivå
E-mail	Elin-k	E-Meldinger
E-mail 2		
Web		Emid ID
Kontonr		Unik id
Periode fra	25.05.2012 til 31.12.9999	P103_16 VLegekontor PLO V1.6
r chouc li d	UI 01.12.000	Overliggende

Dersom man endrer profilen på en partner til 1.6 vil CosDoc Sende PLO v.1.6.

Hvis partner ikke er klargjort for 1.6 så vil dere få negativ apprec fra partner for bruk av feil versjon.

I utgangspunktet skal alle aktører være klar til å motta PLO v1.6 fra 31.12.2020.

Men vi anbefaler likevel at dere har dialog med partneren, før dere endrer til v1.6.

I tillegg må alle e-meldingstyper stå til siste versjon i bakgrunnsregisteret.

Åpne «E-melding» under innstillinger og klikk deg inn på hver av e-meldingstyper

Sjekk så at nyeste Versjon er valgt for hver av PLO meldingene og lagre eventuelle endringer.



Ň	E-meldinge	er									×
/	Ny Si	lett Frisk opp Lagre	e Avbryt			Nytt søk	Søk	Siste søk	<< <	> >>	Tilbake
	Mal	Innleggelsesrapport		Beskrivelse	Innleggelsesrapport til	sykehus	1			Kan lagre kladd	
	Skjema	Innleggelsesrapport	•	Innleggelsesrapport (Pl	eie og omsorg)		Notatfe	t 2	-	Har parameter	
	Stilark	PLO-v1.5-2html.xsl	•	ES: Stilark til PLO-meldir	ng		Tema	0		Ukjent	
	Wordframside	U_Emld.dot	•	Generell emelding-fram	side		Std. koo	le	•		
	Parameter		Fragment/S	/ar	Avtale			Versi	ioner		
	Melding						Parameter fo	r innkom	mende me	eldinger	
	Type (8279)	INNLEGGELSESRAPPO	ORT 🚽 I	nnleggelsesrapport			Def.jourtype	LJ 🚽	- Legejou	urnal	
	Туре	PO	▼ F	Pleie og omsorg			Def.sakskat	EM 👻	E-meldi	ng	
	App.kvittering	J	\star]	a			Deature	28 -	EM mot	tatt	
	Frist	timer	(frist for applika	asjonskvittering)	Send end	ring 🗹	Sub	07 -	Inniego	elsesrapport	
	Status	P	▼ F	Produksjon				107 -		oboorapport	
d	Prioritet	Ν	– N	lormal			Tjbr	1 -	Knytt til	eksisterende tjene	estebru
1¢ di	Kan importere		Kan s	ende 🗹	Skjemaval	ider 🗹	Dok/jour	0 🗸	Opprett	ny arkivsak/knytt	automa
1	Versjon	http://www.kith.no/xmls	tds/po/Innlegg	elsesrapport/2012-04-01		-	Reg. i journa	1 E	2		
ч Ч ġ		http://www.kith.no/xmls http://www.kith.no/xmls http://www.kith.no/xmls	stds/po/Innlegge stds/po/Innlegge stds/po/Innlegge	elsesrapport/2008-02-20 elsesrapport/2009-06-30 elsesrapport/2012-04-01			Parameter fo Reg.type Sub	r utgåend 39 👻 07 👻	de melding EM sen Innlegge	ger dt elsesrapport	
							ropi ti tuat				

2.4 Systemkvittering

De aller fleste sendte e-meldinger skal man motta applikasjonskvittering på når mottager har importert meldingen i sitt fagsystem. Mottatt applikasjonskvittering vises i CosDoc med en liten grønn hake på den sendte meldingen. En manglende kvittering vil kun vises ved at den grønne haken mangler.

OSEAN-funksjonaliteten vil kvittere ut sendte meldinger som man ikke har mottatt applikasjonskvittering på med en systemkvittering, når fristen for å motta applikasjonskvittering løper ut. Denne systemkvitteringen kommer da i stedet for applikasjonskvittering.

Når man først tar i bruk OSEAN vil funksjonaliteten gå gjennom absolutt alle sendte meldinger og kvittere ut de som mangler systemkvittering. Man kan derfor motta mange systemkvitteringer i perioden rett etter at OSEAN tas i bruk. Er det et stort antall meldinger, vil prosessen kunne ta noe tid, og systemkvitteringene kan da mottas over flere dager. Det står i systemkvitteringen når den opprinnelige meldingen ble sendt.

Når alle historiske meldinger er kvittert ut vil systemkvittering da kun mottas på nye sendte meldinger som ikke har mottatt applikasjonskvittering. Når man ikke har mottatt applikasjonskvittering må meldingen følges opp på annet vis, da man ikke kan være sikker på at den er mottatt av mottager.

2.4.1 Negativ applikasjonskvittering ved H-nummer

Når tjenestebruker er registrert i CosDoc med H-nummer, og eventuell annen identifikator er registrert i journal, vil alle registrerte identifikatorer sendes med i e-meldingen.

Andre identifikatorer enn den registrert på hovedkort er ikke synlig i "standard" meldingsbilde, men om man åpner visning av e-meldingen før man sender kan man se at registrerte identifikator sendes med i meldingen.

Når man sender e-melding hvor en offentlig primær identifikator for pasienten ikke er registrert, SKAL det returneres negativ applikasjonskvittering (meldingen avvises).

Dette er ihht standarden Applikasjonskvittering (v1.1) (HIS 80415:2012) kapittel 3.3.4 Regler for sending av applikasjonskvittering:

Det SKAL returneres negativ applikasjonskvittering hvis pasienten ikke er tilstrekkelig identifisert i form av et av følgende kriterier, og mottatt fagmelding ikke er en ø-hjelpshenvisning:

o Navn og fødselsnummer

- o Navn, fødselsdato og kjønn
- o Navn og D-nummer
- o Navn og nasjonalt hjelpenummer fra NHN

Når man sender e-meldinger på tjenestebrukere med H-nummer er dermed kriteriene for negativ applikasjonskvittering (meldingen er avvist) er oppfylt, med mindre det er en Ø-hjelps-henvisning. Dermed vil meldingen kunne være mottatt og håndtert av mottager selv om det er mottatt negativ applikasjonskvittering. Det er mange som synes dette er problematisk med tanke på å håndtere meldinger på pasienter/tjenestebruker med H-nummer, da negativ applikasjonskvittering normalt er forbundet med at meldingen ikke kommer frem. Dette er dessverre regulert av standarden for emeldinger og ACOS kan ikke påvirke dette.

Det vil likevel være hensiktsmessig å registrere avsender sitt H-nummer i journal, da denne identifikatoren vil bli sendt med e-meldingen slik at mottager eventuelt kan identifisere tjenestebruker på dette.

2.5 Forfalt e-post/Overta adm.post

Varsel om nye meldinger i Forfalt e-post er uavhengig om man har overtatt adm.post eller ei. Uleste meldinger innenfor gradering og enheter man har tilgang til vil være synlig her.

Varsel i innboksen får man kun om man er registrert som hovedansvarlig for denne kombinasjonen av enhet og gradering, eller om man har overtatt adm.post. Har man overtatt adm.post vil varsel vil forsvinne om noen andre overtar ansvaret for adm.post for kombinasjonen av avdeling og gradering.

Om man ikke er e-post-ansvarlig bør man ikke basere seg på varsel i innboks som varsel om ny post, da det kan være noen andre har tatt over posten. Den enkleste måten å sjekke om det er kommet nye meldinger på (innenfor egne tilganger) er å sjekke Forfalt e-post ved pålogging.



Ser man under Forfalt e-post at det er kommet en e-melding til en adm.enhet som man har ansvaret for å håndtere e-meldinger ved, kan man overta adm.post. Når man overtar adm.post er i utgangspunktet alle tilgjengelige graderinger valgt for enhet man har registrert pålogget stilling ved (adm.enhet på fane Periode i Identitetsregisteret). Varighet settes automatisk til 8 timer, men dette kan endres manuelt. Denne varigheten vil bli avsluttet om noen andre overtar adm.posten for samme gradering og enhet.

I enkelte tilfeller kan ikke meldingen legges rett i journal, for eksempel der tjenestebruker er ukjent eller CosDoc av andre grunner ikke sikkert kan koble meldingen mot rett person. Da vil meldingen varsles på toppnivå, vanligvis adm.enhet 0 (Kode for toppnivå kan variere fra kommune til kommune).

I slike tilfeller kan meldingen manuelt kobles mot tjenestebruker og journal ved å åpne meldingen og søke opp tjenestebruker. Det er viktig å sjekke at man kobler meldingen mot rett person da dette ikke kan oppheves.

Man må også være sikker på at tjenestebruker ikke er opprettet i CosDoc før man eventuelt oppretter ny tjenestebruker fra import-bildet. Det er viktig å unngå at man har registrert samme person flere ganger. Dette er ikke mulig så lenge meldingen sendes med personnummer, men om tjenestebruker er registrert med f.eks H-nummer i meldingen eller i CosDoc kan ikke CosDoc sjekke dette sikkert.

Er det en duplikatmelding (rød skrift i innboksen), sjekk tjenestebrukers journal om meldingen allerede ligger der. I så tilfelle behøver man ikke koble meldingen mot journal, da vil den legge seg dobbelt.

OBS:

Om det ikke er registrert hovedansvarlig for en kombinasjon avdeling/gradering, og ingen har overtatt ansvaret vil uleste meldinger også vise om man overtar adm.post for samme gradering på overliggende enhet.

Eksempel: Ingen har hovedansvaret eller har overtatt adm.post for SJ/avdeling 101. Om jeg da overtar adm.post for SJ/avdeling 10 vil uleste meldinger for 101/SJ også vises i innboks. Om noen da overtar adm.post for SJ/101 vil meldinger til denne enheten forsvinne fra ansvaret man har overtatt for avdeling 10.

2.6 E-meldingsansvarlig på 0 som ikke er systemansvarlig

I Identitetsregisteret oppretter du Ny GID.



Personalia	Y	System	Autorisasion	
Personalia Personalia Offentiger: Nr Hind Ins Lenveryntee F1 Kontaat: Titlel Adresse Adresse 2 Postor E-mail 2 Kontonr Pp Kategor S Penode Fra 1	Aype • Språk	 bytstem Ti Arbeid Pinvat Mobil Fax Pers IPLOS see Dato Nivă E Melding Kan mota D-type Emid D Unk id Prefit 	Autoritasgon	Witperk (" Visinees SEOFESSE2

Gi en passende kode og navn på profilen, sett kategori 1 - NHN-kategori 1

Kade 111E Navn emettings_profil Kategori 1 Withkategori 1 Person Personala System Autorisasjon Passord Image: Comparison of the system Autorisasjon Passord Image: Comparison of the system Balancepplysninger Avdeling 101 Sekajon 101 Image: Comparison of the system Defaultvender Image: Comparison of the system Image: Comparison of the system Tj.typer Image: Comparison of the system Image: Comparison of the system	nde			15310
Personala Bystem Autorisasjon Passord Type P Funksi, Passord Bekrett M5 endes ved login Domenebruker Brukenopplyuninger Avdeling 101 V Seksjon 101 V Defaultvender Avdeling 0 V Gradering SJ V Delarkiv V Utvalg V Tj.typer	Kode 1ME Navn emeidings_profi	Kateg	ori 1 VHNkategori: 1	Person
Passord Type P Funksi, Passord Bekrett M5 endres ved login Domenebruker Brukenopplyuninger Avdeling 101 V Seksjon 101 V Defaultvender Avdeling 0 V Gradering SJ V Delarkiv V Utvalg V Tj.typer	Personalia	System	Autoria	Hasjon
Brukemopplysninger Avdeling 101 V Seksjon 101 V Defaultvender Avdeling 0 V Gradering SJ V Delarkiv V Utvalg V Tj.hyser	Passord Type P Funksj. Passord	Bekreft 🕅 Må en	des ved login Domenebruker	
Defaultverder Avdeling O V Gradering SJ V Delarkiv V Utvalg V Tj.typer	Brukeropplysninger Avdeling 101 Seksjon 101			
	Defaultverder Avdeling 0 v Oradering SJ v Tj.typer	Delarkiv 💌 Utvalg	×	
			Lag	e <u>Avbo</u> t
Lagre Avtrys				

På fane System setter du type til P og fyll inn brukeropplysninger og defaultverdier som skal brukes av profilen.



inc leneonys_pro	n 		Kategori 1	• nenvategon : 1	Person
Personalia	Ĩ	System		Autorisa	noision
ler			Lister		
Role RoleBerkrivelse	JouEch	Adda	Liste	Residuelse	
021 6 Sylvestein	0.000001010	0	Journalenheter	wearantesse	0
		-	Arkivdeler		Ö
			Graderinger	LJ.SB.SJ	
			Avdelinger		0
			Seksjoner		
			Utvalg		
			Tjenestetyper		
			Rolle 6	• Sykepleier	

På fane Autorisasjon gir du profilen en rolle som har e-meldingsfunksjonene (fks. Sykepleier). Gi tilgang til journalenhet og arkivdeler etter behov, men for at man skal kunne overvåke meldinger må man ha tilgang til avdeling 0/toppnivå og graderinger tilhørende de journaltyper man skal overvåke meldinger til.

Da vil denne profilen kunne se alle nye meldinger i forfalt e-post, inkludert meldinger til toppnivå/avdeling 0, samt overta adm.post på alle nivå det er behov for å behandle meldinger på.

Har man et tjenesteområde man ikke ønsker skal ha felles e-meldingsansvarlig, f.eks psykiatritjenesten, kan man sette opp en egen overvåkningsprofil som har tilgang til aktuell gradering, og ikke inkludere denne graderingen i den "generelle" overvåkningsprofilen.

Hvor mange som skal ha mulighet for å overvåke meldinger på toppnivå kommer an på hvilke avtaler man har med samhandlingspartnere med tanke på hvor raskt det forventes et svar på meldinger til forskjellige tider. I de perioder det forventes at man svarer på meldinger, må det være en person på jobb som har de nødvendige tilganger, slik at meldinger som kommer til toppnivå også kan håndteres innenfor de inngåtte avtaler.

3 Sending av e-meldinger

E-meldinger skal vanligvis adresseres på to nivåer.

For eksempel så skal e-meldinger til et legekontor adresseres til følgende nivåer:

- 1. Legekontor
- 2. Lege

Og e-meldinger til helseforetak kan adresseres til følgende nivåer:

- 1. Helseforetak/sykehus
- 2. Tjeneste ved sykehus



(Sykehus skal motta tjenestebasert, men det er ikke alle sykehus som er i drift med dette, det fungerer som oftest fint med kun en overordnet partner på sykehus som ikke har satt opp tjenestebasert mottak)

Skal man adressere til en annen kommune vil det være følgende nivåer:

- 1. Kommune
- 2. Tjenesteområde

For god utnyttelse av meldingstyper kan man vurdere å sette opp den andre kommunens legetjeneste med profil for legekontor, dette muliggjør sending av enkelte meldingstyper som kan sende mye strukturert informasjon.

OBS: Interkommunal meldingsutveksling er ikke en del av dagens standard for e-melding. Funksjonaliteten er ikke utviklet for dette, men erfaring tilsier at den kan brukes på denne måten. Vi gjør oppmerksom på at selv om det i stor grad fungerer fint, vil interkommunal meldingsutveksling måtte testes grundig før man tar det i drift. Siden dette er bruk av funksjonalitet utenfor hva den er utviklet for kan DIPS Front ikke garantere for at det vil fungere som tiltenkt. Derfor er testing av funksjonaliteten og avtale med samhandlingspartnere om hvordan meldingstyper skal brukes særdeles viktig.

For å opprette en e-meldingspartner i CosDoc må man først hente inn nødvendig informasjon om samhandlingspartneren, jo mer informasjon man kan innhente, jo bedre kan man få registrert partneren i CosDoc. Man må også ha noe informasjon om Nivå 1, men det behøver ikke være like detaljert.

Informasjon som er kjekk å ha:

- Navn
- Adresse
- Telefonnummer
- Faxnummer
- e-mailadresse

Og viktigst av alt:

• HER-ID

Denne finner man i Adresseregisteret på Norsk Helsenett (nhn.no). HER-ID må man ha på både nivå 1 og 2.

Ikke alle sykehus bruker HER-ID selv om standarden sier at PLO-meldinger SKAL adresseres med HER-ID på 2 nivåer. Brukes andre identifikatorer, som f.eks organisasjonsnummer er det viktig at denne KUN brukes EN gang i identitetsregisteret. Står samme organisasjonsnummer på flere identiteter i identitetsregisteret vil innkommende meldinger kunne kobles feil, svar vil da sendes til feil avdeling.

For å lage kode til bruk i Identitetsregisteret bruker dere det systemet dere tidligere har brukt for å navngi e-meldingspartnere i CosDoc. Vanlig system er at de to første bokstavene i koden identifiserer hvaslags partner det er, for eksempel:



- LE*** Legekontor/legevakt
- DR*** Lege
- SY*** Sykehus
- HF*** Helseforetak
- LB*** Laboratorium
- KO*** Kommune
- TO*** Tjenesteområde

Alle eksterne e-meldingspartnere skal være GID Kategori 3, nivå 1 partnere er som oftest NHNkategori 2 - Organisasjon, mens nivå 2 er vanligvis 8 - Avdeling eller 4 - Tjeneste.

Først settes den overordnede Nivå 1-partneren opp.

I Identitetsregisteret oppretter du en Ny GID. Velg Kategori 3 og NHNkategori 2.

Fyll ut informasjon som er hentet inn, på nivå 1 behøves ikke utfyllende informasjon, men man bør ha organisasjonsnummer. Fyll inn organisasjonsnummer i Offentlignr. og velg ENH -Organisasjonsnumer i rullegardinen. Deretter velges HER-id som ID-type, og nummeret fylles ut i feltet Emld ID. Om man velger profil som skal brukes på meldinger på nivå 1-partner, vil denne gjelde for alle nivå 2 partnere som har denne partneren som overordnet med mindre de selv har spesifisert en annen profil.

Velg profil etter hvilken standard samhandlingspartner kan motta:

Profiler som sender PLO-meldinger v1.5:

- P101 Sykehus
- P102 Kommune
- P103 Legekontor

Profiler som sender PLO-meldinger v1.6:

- P101_16 Sykehus PLO V1.6
- P102_16 Kommune PLO V1.6
- P103_16 Legekontor

Overordnede nivå 1-partnere skal ikke hakes av for Kan motta.

Lagre.

Eksempel på overordnet nivå 1 partner:



🔊 Registrer i Idei	ntitetsregister				
Endre					469
Kode HVI	Navn HELSE VEST IKT		Kategori 3	VHNKategori: 2	Organisasjon
Personalia	Sy	stem		Autorisasjon	
Personalia			TIf		
Offentlignr.	987601787 Nr-type ENH	Organisasjonsnul 🗸	Arbeid	55 97 65 001	
Hent fra Lø	nnssystem F.type	- Språk 🚽	Privat		
Kontakt			Mobil		
Tittel			Fax	55 97 65 501	
Adresse	Jonas Lies vei 65 test		Pers.		
Adresse 2			- IPLOS-sertifise	ering	
Deater.			Dato		
Postnr	5021 BERGEN	Finn	Nivå	•	
E-mail			E-Meldinger		
E-mail 2	postmottak@helse-vest-ikt.no		Kan motta	Avtale:	Ikke ARsynk
Web	http://www.helse-vest-ikt.no		ID-type	HER V HER-id	\sim
Kontonr			Emid ID	91674	Vis mer
Kontoni			Unik id	03943acb-a377-42bc-a1c8-	740af2188e15
			Profil:	P101 Sykehus	s
Periode fra	til		Overliggende enhet :	v	
				Lagre A	vbryt
L					

Deretter må det opprettes en underordnet nivå 2 partner.

I Identitetsregisteret oppretter du en Ny GID. Velg Kategori 3 og NHNkategori 8 - Avdeling eller 4 - Tjeneste, alt etter som hva som er korrekt.

Fyll ut informasjon som er hentet inn, på nivå 2 kan det være greit å ha litt mer informasjon registrert i Identitetsregisteret da dette i noen tilfeller kan brukes, enten som relevant informasjon på tjenestebrukers hovedkort eller flettes inn i e-meldinger eller dokumenter. Fyll inn organisasjonsnummer i Offentlignr. og velg ENH - Organisasjonsnumer i rullegardinen

Deretter velges HER-id som ID-type, og nummeret fylles ut i feltet Emld ID. Om det er satt felles profil på nivå 1 partner behøves det ikke profil på nivå 2-partner. Om man skal sette opp forskjellige profiler på nivå 2 partnere som har felles nivå 1 partner kan man velge den profilen som passer.

Velg korrekt overliggende enhet i rullegardinen, og har av for Kan motta. Dette gjør at mottakeren listes opp når man skal velge mottaker av en e-melding.

Lagre.

Eksempel på en nivå 2 partner:



Endre		454]
Kode 2P3700	Navn Kiropraktikk	Kategori 3 VHNKategori: 4 VTjeneste	
Personalia	System	Autorisasjon	
Personalia		TIF	
Offentlignr.	Nr-type	Arbeid 33 37 63 63	
<u>H</u> ent fra Lø	nnssystem F.type 🗨 Språk 🗨	Privat	
Kontakt		Mobil	
Tittel		Fax 33 37 63 66	
Adresse	Kilengaten 18	Pers.	
Adresse 2		IPLOS-sertifisering	
Postnr	3117 TØNSBERG	Dato	
		Nivå	
E-mail	Elin-k	F-Meldinger	
E-mail 2	bastoe@tms.no		
Web	http://www.tms.no	Fmd ID 91239	\sim
Kontonr		Unik id 62533e05-10d4 4843 e223 4272bfcce05e	mer
		Profil:	
Periode fra	til .		
		Overliggende enhet : TMS Jansberg Medisinske Senter	

Når det er opprettet tilsvarende partnere i DIPS Communicator skal oppsettet være klart til bruk, men avtal alltid testing før dere går i drift mot nye samhandlingspartnere.

Det kan alltid være lokale tilpasninger man må ta høyde for.

3.1 Opprette partner i DIPS Communicator

Bruker samhandlingspartneren DIPS Communicator kan de eksportere lokal partner og sende til dere, enten som e-melding (via NHN) eller som xml (via vanling e-post). Da følger sertifikater med.

Først må det innhentes informasjon om samhandlingspartneren fra Adresseregisteret. Dere trenger HER-id til overordnet nivå 1-partner og til de nivå 2-partnere dere skal kommunisere med, organisasjonsnummer samt adi-adresse til nivå 1-partner. Noen samhandlingspartnere bruker også CPAID, denne kan du kontakte samhandlingspartner for å få. Dette vil som oftest gjelde Helseforetak.

Nivå 1-partner:

I DIPS Communicator, velg Partnere og Ny.

Fyll ut opplysninger mottatt eller hentet fra Adresseregisteret slik:

På fane Generellt legges inn ønsket Identifikasjon (dette er kun visningsnavn til lokalt bruk) og HER-id.

Sentifikasjon		
Helse Fonna HF		-1
Organisasjonsne: 983974694	- Her ID:	
EDI/partner ID:	_ <u>Alias</u>	
Kontaktinformasjo	n:	
Primær Jokalpar	ther	
 Primær Jokalpar jinaktiver autom Partneren er ikk 	tner atisk oppdatering fra AR e aktiv (deaktivert)	
 Primær Jokalpar [Inaktiver autom Partneren er ikk Partner er subp 	tner atisk oppdatering fra AR e aktiv (deaktivert) artner til	

På fane Kommunikasjon legges edi-adresse inn.

t-postadresse: hfo©edi.nhn.no		
Partners e-posttittel:		
%MessageType%		
Meldingskonfigurasjon Sikkerhetsprofil		
ebXML	•	Egenskoper
Konverteringsprofil meldinger	ut	
[ikke definert]		Egenikaper
Kanal:		
Helsenettet	•	
Tillat mottak av ustrukturer	rte meldinger	(vanlig e-post)

Trykk på knappen Sertifikatadministrator og legg inn sertifikater hentet fra Adresseregisteret

(I eksempelet under står det ACOS AS hvor det normalt vil stå navnet på e-meldingspartneren du legger inn sertifikatene til)



	Part	nersertifikater		
igneringssertifikater:				_
Tittel	Gyldig fra	Gyldig til 🔻	Serial numb	Dato lagret
ACOS AS	30.04.2013 14:00:3	4 30.04.2016 14:00:30	0 8867A19F4	11.02.2014 10:55:03
rynterinossertifikater::		Velg sertifikat S	Sertifikatinformasjon	Fjern sertifikat
Tittel	Gyldig fra	Gyldig til 🔍	Serial numb	Dato lagret
ACOS AS	30.04.2013 14:00:3	4 30.04.2016 14:00:30	0 886657163	11.02.2014 10:55:03
		Velg sertifikat	iertifikatinformasjon	Fjern sertifikat

Marker sertifikatet og trykk Velg sertifikat for å aktivere bruk av dette sertifikatet. Lukk.

Om samhandlingspartner krever CPAID, gå til fane ebXML og fyll dette inn i feltet ebXML CPAID.

Denne får dere i så tilfelle oppgitt av samhandlingspartner. De fleste e-meldingspartnere benytter ikke dette.

ebXML KITH versjon:	10	•
Generasjon:	001	•
ebXML CPAID	D:plo.vindafjor	d.kommune
🔽 Verifiser konvoluttsignat	ur	
Vtfør duplikateliminering	2	
F Be om signerte kvittering	er	
Ikke bruk HERID i konvol	utt	



Nivå 2-partnere fylles ut på samme vis, men man skal kun fylle ut fane Generelt på partneren. I tillegg skal man på fane Generelt hake av for "Partner er subpartner til" og velge nivå 1-partner i rullegardinen.

Når man har et matchende oppsett i CosDoc skal det være klart til bruk, men avtal alltid testing før dere går i drift mot nye samhandlingspartnere.

Det kan alltid være lokale tilpasninger man må ta høyde for.

3.2 Hvordan begrense avsendere

CosDoc sender informasjon om avsender på tre nivåer, organisasjon (kommune), tjeneste, og saksbehandler/helsepersonell.

Om man ønsker å begrense hvordan CosDoc presenterer avsender til to nivåer, gjøres dette ved å legge inn et systemparameter i CosDoc.

Logg på CosDoc som systemansvarlig og gå til Innstillinger/Administrasjon/System/Firma -SystemParametre.

Klikk Ny og legg inn et parameter med følgende informasjon:

Applikasjon = ME_EMELDING

Parameter = ME_EMELDING_ADRESSEUTENSAKSBEHANDLER

Beskrivelse = Tar ikke med saksbehandler på tredje nivå i adressestruktur

Verdi = Ja

Det skal se slik ut:



Ny :	Slett	Корі	Lagre		Avbryt		Nytt søk	SØK	Siste søk	<<	<	>	~~	liba
														_
Applikasjon	ME_EME	LDING		\sim	Acos E-r	melding								
Parameter	ME_EMEL	DING_AD	RESSEUT	EN:										
Beskrivelse	Tar ikke r	ned saksb	ehandler	på tre	edje nivå	i adress	sestruktur (.	a/Nei)						
Туре														
Verdi Irameteropp	Ja sett per adr	n.enhet el	er progra	mbruk	(er:									
Verdi arameteropp Kat Id	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk	(er:			Verdi		_		_	_	_
Verdi arameteropp Kat Id	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk	(er:			Verdi	_					
Verdi arameteropp Kat Id	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk	(er:			Verdi						
Verdi arameteropp Kat Id	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk	cer:			Verdi						
Verdi arameteropp Kat Id Kategori	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk	cer:			Verdi						
Verdi arameteropp Kat Id Kategori Identitet	Ja sett per adr	n.enhet ell Navn	er progra	mbruk				Verdi						

Lagre parameteret og start CosDoc på nytt.

Nå skal det kun komme med informasjon om organisasjon og tjeneste når kommunen presenteres som avsender i en e-melding.

4 Mottak av e-meldinger

4.1 Avskrive restanse

For å avskrive restanse på inngående e-meldinger, er det for de fleste e-meldingstyper tilstrekkelig å godkjenne registereringen i journal.

Unntaket er Dialog- Forespørsel og Melding om innlagt pasient der restanse ikke avskrives før man har svart på den innkommende e-meldingen.

Det er viktig at man ikke oppretter ny e-melding for å svare på denne e-meldingstypen, men at man svare på den innkommende meldingen.



Dialog - Forespørsel må svares på med Dialog Svar og Melding om innlagt pasient må svares på med innleggelsesrapport for å avskrive restanse på innkommende melding.

Når CosDoc mottar meldinger som er Endring av tidligere melding (typisk ved lab.svar), så seponeres opprinnelig melding.

Hvis opprinnelig melding ikke er godkjent FØR endringsmelding kommer, så blir ikke restansen på opprinnelig melding avkvittert automatisk.

Dette kan være en årsak til restanser.

	Avskr v/Godkj	Avskr v/Svar
Epikrise 1.2	JA	
Dialog forespørsel 1.0	NEI	AL
Helseopplysning 1.6	JA	
Helseopplysning ved søknad 1.5	JA	
Helseopplysning til lege 1.5	JA	
Helseopplysning til lege 1.6	JA	
Medisinske opplysninger 1.5	JA	
Medisinske opplysninger 1.6	JA	
Orientering om tjenestetilbud 1.5	JA	
Orientering om tjenestetilbud 1.6	JA	
Pasientlogistikkmeldinger 1.5	JA	
Pasientlogistikkmeldinger 1.6	JA	
Svarrapport Immunologi 1.3	JA	
Svarrapport Medisinsk biokjemi 1.3	JA	
Henvisning 1.1	JA	
Henvisning 2.0	JA	

4.2 Opprette tjenestebruker fra e-melding

Mottar man en e-melding på en ukjent person vil den legge seg som mottatt e-melding på administrativt toppnivå i CosDoc, for de fleste vil dette være adm.enhet 0.



						VIS	Overta adm.post	Tibał
Adm.enh	Journal	Hast	Antal	Frist	Først sendt	Først mottatt	A E-postansvarlig	Gje
BHA		0	1		23.05.2018 14:16	23.05.2018 14:16		
CGK		0	4		15.08.2017 12:46	15.08.2017 12:46		
DEMO		0	1		06.11.2017 20:43	06.11.2017 20:43		
EMAK		0	4		05.01.2018 10:38	05.01.2018 10:38		
FAN		0	2		06.10.2017 15:01	06.10.2017 15:01		
GEA		0	2		04.09.2017 13:35	04.09.2017 13:35		
KKL		0	1		06.11.2017 20:38	06.11.2017 20:38		
KOL		0	1		21.11.2017 14:04	21.11.2017 14:04		
PSM		0	1		23.11.2017 11:10	23.11.2017 11:10		
TOF		0	3		13.08.2017 15:38	13.08.2017 15:38		

Overta adm.post på toppnivå, adm.enhet 0. Gå til Innboks i Avdelingsmapper og åpne meldingen ved å dobbeltklikke på den.

Sjekk at det er en melding som er sendt korrekt. I noen tilfeller kan meldinger som mottas på ukjente personer være feilsendte. Er så tilfelle, må avsender få et avvikssvar om at kommunen er fel adressat.

Er meldingen korrekt sendt, må tjenestebruker opprettes slik at meldingen kan importeres.

Når meldingen er åpnet kan man trykke Importer, eller åpne meldingen fra innboks i Avdelingsmapper.

Da kan man se at tjenestebruker ikke har et ID-nummer i CosDoc, og at meldingen ikke er koblet mot en journal/journalens arkivsak.

🔊 Overfør valgt me	ldingselement til CosDoc					 _		×
Tjenestebruker	Bongu, Ingá Márjá	01.01.2000		Arkivsak/Journal	\bigcirc			
Søk Opprett	Hovedansv: 0	DIPS Front TEST kommune	\sim	Ansvarlig	1			
Type melding Mel	ding om utskrivningsklar pasient			J.type			J.type	MJ
1 Importer		ĺ	<u>2</u> Vis meldi	ng		L –	Number	

Først og fremst må det sjekkes at personen ikke er registrert i CosDoc fra før. I noen tilfeller kan personen være opprettet med hjelpenummer i CosDoc og e-meldingen sendes med fullt personnummer. Søk etter registrerte tjenestebrukere i CosDoc fra knappen Søk, og om du finner vedkommende i CosDoc, velg personen og trykk OK. Meldingen kobles mot ID'en som er registrert i CosDoc.

OBS! Etter at en melding er koblet mot en person går det ikke an å bryte koblingen. Velg derfor kun en registrert person i CosDoc om du er helt sikker på at den mottatte meldingen gjelder samme person som er registrert i CosDoc.



🄊 Velg Person					×
Søk etter person					
Navn		Født	Persnr	ID	_
ld Født	Persnr Navn				
1680 05.07.1935	00186 Æss,	Sørve Vån			
		Blank ut	Søk A	vbryt Oł	¢

Er vedkommende ikke registrert i CosDoc trykker du på knappen Opprett, og får spørsmål om å bekrefte handlingen.

enestebruker	Olsen, Oline	14.06.1955	44076	Arkivsak/Journal
iak Opprett	Hovedansv: 0 S	Runars kommune	~	Ansvarlig
pe melding Fores	spersel			J.type
Impor	CosDo	c	×	
				Ny sakrad
Du er nå	å i ferd med å opprette er ny tjene	stebruker, bekreft oppr	retting	
Avsi Pasi	å i ferd med å opprette er ny tjene	stebruker, bekreft oppr	etting	en Telefon: 9999991 Telefon: 9999993 sse: Stangehagen 12 5005 Bergen
Avsr Pasi Moti	å i ferd med å opprette er ny tjene	stebruker, bekreft oppr	Nei	en Telefon: 9999991 Telefon: 9999993 sse: Stangehagen 12,5005 Bergen

Når tjenestebruker er opprettet får meldingen ID-nummer knyttet til personen. Meldingen er ikke importert enda, da det ikke er opprettet en journal og arkivsak som meldingen kan legges i, dette feltet er fremdeles blankt.

Trykk knappen J.type for å opprette journal med tilhørende arkivsak.

- Er meldingen sendt til kommunens legetjeneste skal meldingen normalt i Legejournal.
- Er meldingen sendt til kommunens sykepleiertjeneste skal meldingen normalt i Sykepleierjournal.

• Er meldingen sendt til kommunens saksbehandlertjeneste skal meldingen normalt i Saksbehandlerjournal.



🔊 Overfør valgt meldi	ngselement til CosDoc			– 🗆 X
Tjenestebruker 1680	Æss, Sørve Vån 05.07.1	935 00186 Arkivsal	k/Journal	
Søk Opprett	Hovedansv: 0 V DIPS Front TEST kom	imune V Ansvarl	lig	
Type melding Epikrise	3	J.type		
1 Importer		2 Vis melding		Ny søknad
Avsender	NORSK HELSENETT SF- Meldingsvaliderin	g	🤊 Velg journaltype	×
Pasient	vån Æss, Sørve Fødselsnummer: 0507350	0186		
Mottaker	DIPS FRONT AS- Sykepleietjeneste		Sournaitype SJ V Sykeplelejour	
Kopimottaker	DIPS FRONT AS- Legetjeneste ved sykehje	n mv.	[Avbryt OK

Du får melding om at tjenestebruker ikke har denne journaltypen, og spørsmål om å opprette, svar Ja på dette.

Sørg for at journalen opprettes og plasseres på korrekt adm.enhet slik at eventuelle meldinger som kommer senere varsles på rett adm.enhet.

Nå har meldingen kobling tjenestebruker og journal/arkivsak, og man kan importere innhold fra meldingen.

Overfør valgt meldingselement til CosDoc					_		×
Tjenestebruker 1615 And, Andine 30.01.1999	50032	Arkivsak/Journal	2019000383	SYKEPLEIEJOURNAL			
Søk Opprett Hovedansv: 0 V DIPS Front TEST kommun	ie 🗸	Ansvarlig	0	Andresen, Heidi			
Type melding Melding om utskrevet pasient		J.type				J.type	SJ
1 Importer	<u>2</u> Vis meldi	ing			1		

Noen meldingstyper kan inneholde mye informasjon som kan importeres til tjenestebruker, jo mer informasjon man kan importere fra e-melding, jo mindre må registreres manuelt i CosDoc.

4.3 Labsvar

Avsender av lab-svarene, laboratoriet, settes opp som e-meldingspartner i CosDoc og i meldingstjener (som vil være DIPS Communicator for de fleste av våre kunder). Mottak av e-meldinger som inneholder prøvesvar krever ikke import, de flettes automatisk inn i journal og prøver/undersøkelser så lenge personen er registrert i CosDoc.

CosDocService splitter e-meldingen opp i registreringer, og en e-melding kan bli til flere registreringer i tillegg til e-meldingen. Dette er fordi e-meldingen er et dokument som ikke kan vises på fane 5, derfor gjør CosDocService innholdet om til registreringer som kan vises på fane 5. For at svarene skal flette seg "pent" inn i fane 5 og legge seg sammen med prøvesvar som registreres manuelt i CosDoc må de kobles mot prøvekoder som CosDoc bruker.

Fra versjon 11 av CosDoc er det støtte for kobling av laboratoriesvar med NLK-koder (Norsk Laboratoriekodeverk). Det anbefales bistand av konsulent når dette skal implementeres.

